

开局争先,拼出高质量发展“加速度”

## 文成:小县城“瞄准”大作为

叶小西 陈慧垠 包永强

有道是,开局关系全局,起势决定胜势。以什么样的状态开局,将决定这一年的态势,决定这一年的收获。

青田至文成高速公路(文成段)初步设计过审;总投资5.96亿元的西北部城乡供水一体化提升工程全面复工复产;天顶湖康旅、现代文旅康养等“152”续建项目全力推进……作为一座“山区小城”,文成深感时不我待。在绿水青山间,我们看到“小县大作为”的奋进姿态,感受到赶超争先的浓厚氛围。



早春迎来梅花绽放的文成县城 朱伟 摄

## 拼成绩 锚定目标再出发

爬坡过坎,推动高质量发展。去年,文成交出亮丽成绩单——全年实现地区生产总值126.55亿元、增长5.8%;城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达50327元和24400元,分别增长5.9%和8.1%。

招大引强形势正好。新增总部经济企业28家,创税7.52亿元。龙麒源旅游度假区、现代文旅康养等“152”续建项目有序推进,景文高速建成通车,青文高速文成段初步设计通过审查,抽水蓄能电站完成用地预审,樟台至玉壶上林段黄泥岗隧道实现贯通,列入省重大产业项目1个、省重点项目6个,固定资产投资增长15.3%。

工业转型加速推进。全力提速省级经开区基础设施建设,加快打造白鹭洲“水经济”产业园、黄坦预制菜产业园,落地亿元以上制造业项目8个,竣工投产“增资扩产”项目3个,新增小升规企业7家,娃哈哈智能化饮料生产基地等优质水制品项目建成投产,制造业投资增长68.9%、规上工业增加值增长8.9%。与浙大合作成立大健康产业联合研究中心,新增国家高新技术企业6家、省级科

技型中小企业20家。

农业基础不断夯实。举办第三届农业投资洽谈会,签约项目25个、总投资9.9亿元;开工建设鲁泽数字农业示范园等亿元以上农业项目,新增市级农业龙头企业2家、新型农业经营主体80家,推广“珊溪鱼头”“伯温烧饼”品牌,农林牧渔业增加值增长4.4%。

城市风貌焕然一新。成功创建全省大花园典型示范县,大花园建设工作成效明显获省政府督查激励,森林氧吧小镇和刘伯温故里景区入选全省大花园耀眼明珠。新增省级美丽城镇样板镇2个、市级“水美乡镇”1个,创成“伯温故里民俗带”省级县域风貌样板区,获评省级“无违建县”、美丽浙江建设优秀县,大南线入选省级“绿化美化精品道路”。

2023年,文成如何出招?该县相关负责人说:“今年,文成将紧抓省市大力扶持山区县高质量发展机遇,以新一轮‘四大工程’为主抓手,聚焦‘创新深化、改革攻坚、开放提升’,全力引育新兴主体,全力改善现代配套,全力拓宽共富路径,以实干实效拼出文成高质量发展‘加速度’。”



高速贯穿的文成县城 王健 摄

## 拼投资 一切围着项目干

春节假期,在文成甬作口—西垟隧洞(2号洞)的施工现场机器轰鸣、车辆穿梭、火花飞溅,一派热火朝天的繁忙景象。

“为了工程能早日完工,我们初六就从泰顺过来了,工人来自湖北、云南、贵州各地。”文成西北部城乡供水一体化提升工程隧道开挖班组长蓝昌表干劲满满。据了解,西北部城乡供水一体化提升工程是文成县目前为止投资最大的水利民生工程,总投资5.96亿元。项目建成后有望解决西坑镇、南田镇、二源镇、百丈溪镇、黄坦镇等五个乡镇镇区及部分行政村12.1万人的用水问题,同时可作为文成县城区12.3万

人的备用水源。

接下来,文成将持续推动抽水蓄能电站、青文高速等重大项目建设,天顶湖国际旅游度假区等省“152”项目建设整体快起来,持续浓厚“一切围着项目转、一切盯着项目干”的氛围。

大山里的“娃哈哈”,正在加速跑。娃哈哈智能化饮料生产基地从农历正月初三开始,两百名员工就陆续回到了工作岗位,车间机器24小时不停转,最大限度释放产能,为开春“第一仗”按下了“高效键”。作为全省山区26县高质量发展的标志性项目之一,像娃哈哈这样的重大项目“奔跑”开局,保持一刻不停的

干劲,给人一种“等不起”“慢不得”“坐不住”的紧迫感。

一切围绕项目转、一切围绕项目干,更需要立足本地实际,形成合力,才能创出地方特色。文成以“水”为媒,围绕大健康主题和水经济产业寻求突破路径,着力引进签约一批投资体量大、技术含量高、综合效益好的项目,切实增强发展

后劲。

专班破难、实干实效。该县创新企业项目盯引研判机制,实行“日跟踪、周协调、月评估”,竭尽全力为项目服务。



位于文成的娃哈哈智能化饮料生产基地 王健 摄

## 拼产业 招大引强为高质量赋能

招商引资工作是落实省委“一号改革工程”的重要着力点,也是助推县域经济发展有效的主抓手。眼下,文成全县上下把招商引资工作作为当前全县经济工作的重中之重,牢牢抓在手上、时时放在心上,为县域经济高质量发展注入强劲动力。

新春伊始,紧邻国家5A级旅游景区、围绕亲水主题开发的天顶湖国际旅游度假区的游客接待中心——世界文旅中心“天湖之船”,进行了试

运行。令人惊喜的是,在前期没有宣传推广的情况下,春节期间人气高涨,项目周边挤满了游客。

“把绿水青山的颜值逐步变为金山银山的价值,让老乡在家门口就业增收。”该项目投资方亿联控股集团董事长严立森对项目前景充满期待,据他介绍,项目建成运营后可提供就业岗位超万个,每年可接待游客500万人次。

跨越山水间,未来更美好。文成持续做大水经济,加快水制品产

业提质扩量增

效,持续建设白鹭洲水制品产业园,招引头部企业,启动建设娃哈哈二期,争取落地华润怡宝、好记忆乳业等新项目,打造水制品深加工产业链。用好水能源,推进文成抽水蓄能电站前期建设,推动项目进度整体快起来。培育水旅游,围绕天顶湖国际旅游度假区,打造涉水旅游产业群。发展水养殖,打响有机鱼头等农业品牌。

## 拼幸福 “小乡村”也有“大未来”

“小乡村”也有“大未来”,这是浙江乡村振兴的真实写照。共同富裕赶考路上,“小乡村”如何遇见“大未来”?“共富工坊”建设可成为突破点之一。

在百丈溪民食库共富工坊的直播间内,电商主播正通过直播平台向线上的观众滔滔不绝地介绍着文成鸡松茸、高山大米、笋干等特色农产品。“从去年开始,民食库通过短视频制作、直播带货以及线下销售,带动文成农产品销售量3万多斤。”民食库行政总监兼主播赵燕燕介绍道。

去年以来,该县推进扩中提低,实施低收入家庭综合帮扶集成改革“2030”计划,推出抱团增收、共富工坊、股份合作等举措,带动飞地抱团项目发放收益金4500万元。以“共富工坊”为例,首批47个“共富工坊”累计帮助2400余名农户就近就业,人均年增收3.15万元,其中打造的7家农播客直播间,直接帮助农户销售各类农产品8000多万元。

围绕“人的一辈子、人的一天”和群众急难愁盼,文成扎实办好民生幸福工程项目,拓宽富民增收渠道,让群众幸福有感。坚持把有限的财力向群众最关心、最直接的民生问题倾斜,聚焦“吃住行、教医文、保增治”九大类民生需求,每年专班实施近150个民生幸福工程项目,加快推进民生事业共建共享、提质增效。

推进共同富裕,关键是提升百姓的幸福感。近年来,文成聚力全域秀美,坚持把推进以县城为载体的新型城镇化,作为提升环境品质的主抓手主平台,扎实



百丈溪民食库共富工坊的直播间内,主播正在带货农产品。



满负荷生产的娃哈哈智能化饮料生产基地生产车间 王健 摄

推进美丽县城、美丽城镇、美丽乡村联创联建,全力构筑全域美丽“大花园”。

路虽远,行则将至。聚焦共富愿景,锚定绿色高质量发展,文成步伐坚定,奋力前行。



天顶湖国际旅游度假区中的“天湖之船” 王健 摄

(本版图片由文成县委宣传部提供)